
Kurs fizyki 






Nachylenie

Temat: 71

Zasada superpozycji natężeń pól.

W przypadku, gdy pole elektryczne wytwarzane jest przez kilka ładunków punktowych 

 natężenie pola w dowolnym punkcie obliczamy sumując wektorowo natężenia 

, pochodzące od poszczególnych ładunków  i obliczone przy założeniu, że każdy z nich jest jedynym ładunkiem wytwarzającym pole (to założenie często jest określane mianem zasady niezależności pól):




1. Natężenie pola elektrycznego wytworzonego przez dipol elektryczny w jego środku:


        ładunek 1                                                                    ładunek 2

         +Q                                             A       

      

                       -Q

        Rys. 1

Zatem całkowite natężenia pola elektrostatycznego w środku dipola jest równe sumie natężeń pochodzących od dwóch ładunków: 




2. Poniżej przedstawione jest wypadkowe pole elektrostatyczne wytworzone przez dipol elektryczny w dowolnym punkcie symetralnej odcinka łączącego ładunki.


                                                                   


                                                                        


                                                                             

        

         Rys. 2

3. Ostatni przykład obrazuje wypadkowe pole elektrostatyczne wytworzone przez dipol elektryczny w dowolnym punkcie przestrzeni.




                                                                                    


                                                                                     


                                                                                


            Rys. 3

Zadania:

1. W wierzchołkach kwadratu o bokach równych a znajdują się jednakowe ładunki elektryczne jednoimienne Q. Jaki ładunek Qx przeciwnego znaku należy umieścić w środku kwadratu, aby siła działająca na każdy z ładunków równała się zeru ?

2. W wierzchołkach trójkąta równobocznego są umieszczone ładunki elektryczne o wartości 

 każdy. Długość boku trójkąta jest równa a = 10 cm. Wyznaczyć natężenie pola elektrycznego w środku trójkąta i w środkach boków trójkąta. Otaczającym ośrodkiem jest powietrze.
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